V1 - Leichter & schwerer Luftballon

Dieser Versuch eignet sich besonders, um einen kognitiven Konflikt bei den SuS auszuldsen.
Beide Luftballons sind mit einer anndhrend dhnlichen Gasmenge gefiillt und dennoch wiegt der
eine Luftballon 10-mal so viel wie der andere Luftballon. Zudem féllt der Kohlenstoffdioxid

Ballon deutlich schneller zu Boden als der Luftgefiillte.

Gefahrenstoffe

Kohlenstoffdioxid H: 280 P: 408
(Druckgasflasche

Materialien: 3 Luftballons, Waage
Chemikalien: Kohlenstoffdioxid (Druckgasflasche)
Durchfiihrung: Ein Luftballon wird zunichst aufgepustet und zugeknotet, ein weiter

Luftballon wird mit Kohlenstoffdioxid befiillt bis dieser dhnlich grof3 wie der
luftgefiillte Luftballon ist. Beide Luftballon werden mehrmals aus der
gleichen Hohe fallengelassen und die Zeit bis zum Auftreffen auf dem Boden
gestoppt. Anschlieféend wird zunichst ein leerer Luftballon gewogen, die
Waage tariert und der Luft und Kohlenstoffdioxid gefiillte Luftballon

gewogen. Die Massen werden notiert und verglichen.

Beobachtung: Der mit Kohlenstoffdioxid befiillt Luftballon fallt schneller zu Boden als der
mit Luft gefillte Luftballon. Beim Wiegen ist der Luftballon mit

Kohlenstoffdioxid ca. 10-mal schwerer als der mit Luft gefiillte.




Abb. 1 - Luftballon leer (links); Luftballon mit Luft (Mitte) und mit Kohlenstoffdioxid
(rechts)

Deutung: Kohlenstoffdioxid besitzt eine hohere Dichte als Luft, sodass ein dhnliches

Volumen von Kohlenstoffdioxid eine deutlich hohere Masse als Luft besitzt.

Die Dichte von Kohlenstoffdioxid betragt 1,98 c;lfﬁ und die des Gemisch Luft

1,20 c;:ﬁ bei einer Temperatur von 20 °C. Aus diesem Grund fallt der mit

Kohlenstoffdioxid befiillt Luftballon schnell zu Boden als der Luft gefiillte.

Entsorgung: Die Entsorgung der Luftballons erfolgt iber den Plastikmiill. Zudem sollte
der Raum beliiftet werden erfolgt iiber den Ausguss.

Literatur: Becker, F.-M. (2013). Formelsammlung: Formeln, Tabellen, Daten ; Mathe
matik, Physik, Astronomie, Chemie, Biologie, Informatik. Berlin: Duden Pae-

tec Schulbuch-Verlag.

Dieser Versuch eignet sich als Anschlussversuch an den Lehrerversuch V1 ,Die schwebenden
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. Seifenblasen”. Bei diesem Versuch als Schiilerversuch ist darauf zu achten, dass die Lehrperson
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. fiir die SuS die Handhabung der Kohlenstoffdioxid Druckgasflasche iibernimmt.
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